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0+0 | 0O+1 0+2 | 0+3 | O+4 | 0+5 | 0+6 | 0O+ 0+8 | 0+9 | 0+10
1+0 1+1 1+2 1+3 1+4 1+5 1+%1A§'Il 1+8 1+9 | 1+10
2+0 | 2+1 2+2 2+3 2+4 | 245 { 236 2+7 | 248 | 2+9 | Z2+10
3+0 | 3+1 3+2 3+3 3 ‘%V 3+6 3+7 | 348 | 3+9 | 3+10
4+0 | 4+1 4+2 AHQA g 4+5 | 4+6 | 4+7 4{8 4+9 | 4+10
5+0 | 5+1 \a 5+4 | 5+5 | 5+6 + 5+9 | 5+10
6+0 6+‘x)6+ 6+3 6+4 | 6+5 i"‘;\;& 6+8 | 6+9 | 6+10
7+0 7+1 7+2 7+3 7+4 ﬁg 7+7 7+8 7+9 | 7+10
8+0 | 8+1 | 842 | 8+3 a+$945 846 | 847 | 8+8 | 8+9 | 8+10
9+0 | 9+1 | 9+2 | P+3 ?3!4 9+5 | 9+6 | 9+7 | 9+8 | 9+9 | 9+10
10+0 | 10+1 | 10+2 +3 | 10+4 | 10+5 | 10+6 | 10+7 | 10+8 | 10+9 | 10+10




UBUNGSIDEEN ZUR ADDITIONSSKARTEI - ZR 10:

Beim Ausdruck der Kartei sollte dickeres Papier (z.B.: 120g) verwendet werden, das sodann foliert
werden kann. Optional kiinnen auf den Riickseiten der Karten die entsprechenden Rechenergebnisse vor
dem Folieren zur Selbstkontrolle aufgedruckt werden.

Wenn Kinder bei Additionen im Zahlenraum 10 anhaltende Problem
dass sie aufgrund mangelnder Grundlagen ineffiziente Strategien
in lediglich hiufigem Wiederholen gesucht oder meist auf einze

ben, liegt das zumeist daran,
n. Entweder wird das Heil

genden Schwierigheiten
indeutig zu hoch. Zahlendes

en Automatisjerung einzelner
Rechensitzchen. Die Zeitspanne der Ergebnisermittlung zw is ist hierbei zu

einzelner Sitzchen, die bereits als Grundlagen vorVaiges®i ' digsen ausgehend
ableitendes Vorgehen einsetzen kann. Hier einige Beispiele:
4+4=8 = 4+5=9 Wirfelbild von

Zum Aufbau stabil abrufbarer (automatis r),Rechensatzche drei Schritte notig:

n Assoziaten mit einer hilfreichen
Also etwa 3+3, das entweder tiber
ubdy das Wirfelbild sofort mit ,,6%

» Zuerst bedarf es eines Reche hens oder einer stabj
Darstellung, das/die bereit den und gespeichgft i
seine Besonderheit (dazu gibt ine Tauschaufgal
beantwortet werden kann.

sprachlich und/oder
dass man beim Kind Vers

mar gar nichts r umeist erhdlt man Rechnungen wie 3+0, 8+1 oder 2+2. Nun kann
man das Kind fragen, iese Rechnung so einfach macht. In den 3 Beispielen ,weil nichts
dazukommt, es bleibt 3%, ¥weil nur 1 dazukommt, das macht 9%, ,,weil es 4 ist*, Also
Rechnungen der Typen x+0, x+1 oder x+x. Mun fordert man das Kind dazu auf, alle Rechnungen
herauszusuchen, die aus demselben Grund einfach seien und legt das passende Strategiekdrtchen

dazu: Z.B. 0«0, 1+1, 2+2, 3+3, 4+4, 5+5 und das Kartchen ,,DOPPELT*.

2.) Zur ersten Strategie eine zweite ableitende im Anschluss besprechen. Zum obigen Beispiel also
»DOPPELT PLUS 1% und/oder ,DOPPELT MINUS 1% thematisieren und die entsprechenden
Aufgabekdrtchen heraussuchen. Z.B. zu 4+4 dann 4+3, 3+4, 4+5, 5+4,

3.) Nur ein Strategiekartchen heraussuchen und nach dazu passenden Rechnungen fragen oder auch
suchen lassen. (Dabei kann eine Vorauswahl getroffen werden)



4.) In einer Ubungssequenz eine Hilfsstrategie inkl. Handlung in d
»HAMNDE HELFEN®. Dazu passen folgende Rechnungen: 2+3,
543, 345, 544, 445 525 149, 248, 347, 4+6, 64, 7+3, 822,
als Assoziationshilfe an Stelle von Fingerbildern ebenfalls ein Ze
Wendeplittchen verwendet werden.

ittelpunkt stellen, also z.B.
+1, B+1, 1+5, h+2, 2+h,

5.) Kartchen auswdhlen und die als Hilfe gadachten AbQ

aufmerksam gemacht werden und man kan
oder handelnd zeigen.

6.) Als Automatisierungsiilbung kinnen jeweils a8
weili) Dabei empfiehlt es sich, das

In dieser Phase kann das Kind au
druckt) alleine arbeiten.

Bei allen angafiihrten Ubungsid
assoziieren miissen, sondern vi

en, ...) entwickeln. Dieses Wissen
letztlich, dass Aufgabensatzchen

erfolgt al¥o eben nicht Gber Auswerfliglernen oder Uben von Zahlstrategien,
ege” durch hiufige Wutzung ableitender Strategien, bis die Ableitung im
s korrekte Ergebnis verkniipft wird.




